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: تمهيــــــــد

وعند دراسة لرتمع ما، قلما نستطيع جمع . يعتبر الاستنتاج او الاستدلال الاحصائي لزور علم الإحصاء بدفهومو الحديث

عندئذ نقوم بدراسة عينة من ىذا المجتمع، . طبيعة المجتمع، التكلفة، الجهد والوقت: بيانات عن كل مفرداتو، وذلك لاعتبارات منها

وتسمى عملية التعميم من العينة الذ المجتمع او . والدعلومات التي لضصل عليها من العينة نستنتج منها خصائص ومعالد المجتمع ككل

ويوجد نوعان من الاستنتاج الاحصائي ولعا التقدير، واختبارات الفروض ويعتمد . من الجزء الذ الكل بالاستنتاج الاحصائي

الاستنتاج الاحصائي اعتمادا كبتَا على نظرية الاحتمالات، فباستخدامها يستطيع الباحث او متخذ القرار برديد احتمال الخطأ 

. الدمكن الوقوع فيو نتيجة دراسة الجزء بدلا من الكل
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 تعاريف ومصطلحات/2

:  الإحصاء الاستدلالي/ 2-1

ىو فرع من فروع الإحصاء يشمل كل الأساليب الإحصائية والنظريات القائمة عليها وتطبيقاتها العملية الدستخدمة برليل  

التي لضصل عليها من العينة، وذلك للاستنتاج او الاستدلال عن معالد وخواص المجتمع التي سحبت منو العينة  (الدعلومات)البيانات 

 .(2007لصاة رشيد الكيخيا، ) .وتكون ىذه الاستنتاجات على شكل تقديرات او اختبارا فروض وابزاذ قرارات

: المجتمع/ 2-2

الخاصة بالظاىرة محل الدراسة والمجمعة من  (القيم)يعرف المجتمع الاحصائي بانو مجموعة كل البيانات >> 

. (19، صفحة 2007لصاة رشيد الكيخيا، ) <<كل المفردات المقصودة بهذه الدراسة 

والدفردات في أي دراسة إحصائية، قد تكون أشخاصا او حيوانات او أشياء جامدة، او سنوات، او أشياء اعتبارية 

عدد القيم )وقد يكون المجتمع لزدودا، أي نستطيع برديد العدد الكلي لقيمو، أي العدد الكلي لدفرداتو . كنشاطات او جمعيات

. لؽكن برديده او حصره ، أي ان العدد الكلي لدفرداتو كبتَ جدا لا(لا نهائي)وقد يكون غتَ لزدود . (ىو نفسو عدد الدفردات

 Nويرمز لو 

  :المعـلمـــة/ 2-3

ىي أي مقياس احصائي تحسب قيمتو من بيانات المجتمع ككل بدون استثناء، ونستخدمو لوصف >> 

. (24، صفحة 2007لصاة رشيد الكيخيا، ) <<المجتمع محل الدراسة وتحديد معالمو، وبالتالي يطلق عليو معلمة

، او (الوسط الحسابي، الوسيط، الدنوال،)ومن الدعالد أي الدقاييس التي تصف لنا المجتمع، ىي مقاييس النزعة الدركزية 

او مقاييس الالتواء والتفلطح او أكبر قيمة او أصغر قيمة او أي مقاييس إحصائية  (التباين، الالضراف الدعياري،)مقاييس التشتت 

لأنها برسب من المجتمع لزل الدراسة، والمجتمع ثابت لا يتغتَ قيمة ثابتة لا تتغير،  والمعلمة عبارة عن. أخرى برسب من المجتمع
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وعادة تستخدم الحروف اليونانية للتعبتَ عن الدعالد، فتَمز . اثناء اجراء الدراسة، ولذلك يطلق على الدعالد أحيانا الثوابت الإحصائية

...  وىكذا σوللالضراف الدعياري للمجتمع بالرمز   (سيجما تربيع)  σ2و لتباين المجتمع بالرمز (ميو) µللوسط الحسابي للمجتمع 

: العينـــــــــة/ 2-4

ىي جزء من يسحب من المجتمع محل الدراسة، وذلك لغرض دراسة المجتمع من خلالها، لان دراسة  >> 

. (25، صفحة 2007لصاة رشيد الكيخيا، ) <<المجتمع ككل غير ممكنة او غير مرغوب فيها

في أي دراسة إحصائية، لغب ان يكون الذدف ىو دراسة المجتمع ككل وليس دراسة العينة، ولكن نستخدم العينة لأننا 

: في اغلب الدراسات لا نستطيع ان لصمع بيانات كل مفردات المجتمع لزل الدراسة، وذلك للأسباب التالية

إذا كان حجم المجتمع لزل الدراسة كبتَ جدا، وكانت امكانات البحث الدادية لزدودة ولا تسمح لو بجمع البيانات عن كل / 1

. مفردة من مفردات المجتمع

إذا كان حجم المجتمع لا نهائي أي من الدستحيل دراستو ككل، وذلك كمجتمع الأسماك التي تعيش في البحر الدتوسط، فمن / 2

. الدستحيل ان ندرس كل سمكة في ىذا البحر

إذا كانت دراسة المجتمع ككل تؤدي الذ تلف المجتمع بأكملو، وذلك مثل دراسة الخاصة بصلاحية البيض، فالمجتمع في ىذه / 3

الدراسة ىو البيض، والدفردة عي البيضة ودراسة المجتمع ككل تعتٍ فحص كل بيضة، أي كسر البيض جميعو وىذا يؤدي الذ للقضاء 

. على البيض كلو، أي اتلاف المجتمع كلو

إذا كان المجتمع لزل الدراسة متجانسا، أي ان جميع مفرداتو تتمتع بنفس الخواص، ففي ىذه الحالة لصد ان دراسة المجتمع ككل، / 4

. ىي مضيعة للجهد والدال والوقت، فمثلا اختبار قطعة من قماش متجانس تكفي لاختبار القماش كلو
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: العينـة العشوائيـة البسيطة/ 2-4-1

 من المفردات و المسحوبة من مجتمع ما، تكون  nالتي تحتوي على  (x1 , x2, x3, …xn)العينة >>  

 الممكن سحبها من ىذا المجتمع لها نفس فرضية nعين عشوائية بسيطة اذا كانت كل العينات ذات الحجم 

. (27، صفحة 2007لصاة رشيد الكيخيا، ) <<الاختبار

والعينة لؽكن سحبها مع الارجاع او مع عدم الارجاع وتوجد أساليب رياضية تساعدنا في برديد العدد الكلي للعينات 

 . N التي لؽكن سحبها من لرتمع لزدود حجمو nذات الحجم 

: الاحصــــــاءة/ 2-5

.  <<ىي أي مقياس احصائي تحسب قيمتو من العينة المسحوبة من المجتمع محل الدراسة>> 

...  وىكذا s2  وتباين العينة عبارة عن احصاءة ويرمز لو فمثلا الوسط الحسابي للعينة عبارة عن احصاءة ويرمز لو 

حيث ان قيمة الاحصاءة تعتمد على العينة الدسحوبة، و بدا اننا نستطيع ان نسحب اكثر من عينة من المجتمع فنجد ان قيمة 

الاحصاءة ستتغتَ من عينة الذ أخرى و بالتالر فان ان الاحصاءة عبارة عن متغتَ، وىذا ىو الفرق الجوىري بتُ الدعلمة و 

.   متغير بينما الاحصاءة عبارة عن  ثابتةالاحصاءة، فالدعلمة 

 . وىي القيمة التي تفصل بتُ منطقة الرفض ومنطقة القبول:القيمة الحرجة/ 2-6

 (14، صفحة 2009سالد عيسى بدر، ) لؽثل بعض الرموز الدستخدمة في الإحصاء ()جدول رقم

الانحراف  الوسط الحسابي 

 المعياري

 التباين النسبة معامل الارتباط

 s r p S2  معلمة المجتمع

µσ   σ  احصائي العينة
2 
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 :الاحصائــــيالإستـنتاج / 3

:  يوجد نوعان للاستنتاج الاحصائي لعا

: التقديــــــر/ 3-1

 في ىذا النوع نستدل على او نستنتج معلمة من معالد المجتمع عن طريق تقديرىا بإحصائية لزسوبة من الدعلومات التي 

توفرىا العينة، ونستخدم قيمة ىذه الإحصائية في تقدير الدعلمة مباشرة، ويسمى ىذا النوع من التقدير تقدير قيمة او تقدير نقطة، 

. او نستخدم الإحصائية لإنشاء فتًة نعتقد وقوع الدعلمة المجهولة بداخلها بدرجة ثقة معينة، ويسمى ىذا النوع بتقدير الفتًة

: اختبـــار الفروض/ 3-2

 في ىذا النوع من الاستنتاج نستخدم إحصائية يطلق عليها إحصائية اختبار، لاختبار صحة فرض معتُ نضعو حول 

ولغب الانتباه الذ اننا لا لضتاج للاستنتاج الاحصائي الا إذا كانت بيانات المجتمع لرهولة، . معلمة من معالد المجتمع لزل الدراسة

وبالتالر نستنتج معالد المجتمع باستخدام بيانات العينة، اما إذا كانت كل بيانات المجتمع متوافرة فنستطيع حساب القيم الحقيقية 

 وتنقسم اختبارات .لدعالدو باستخدام الإحصاء الوصفي، ولا لضتاج لتطبيق أي طريقة إحصائية خاصة بالاستنتاج الاحصائي

: الفروض الإحصائية الذ قسمتُ

:  (اللابارامترية)اختبار الفروض اللامعلمية  /3-2-1

الإحصاء اللابارامتًي ىو أحد أنواع الأساليب الإحصائية الاستدلالية التي لا تتقيد بالشروط التي لغب توافرىا لاستخدام 

الإحصاء البارامتًي فهو يتحرر من التوزيع الاعتدالر للمجتمع الأصلي الذي سحبت منو العينة كما يتحرر من حجم العينة فهو 

ومن لشيزاتو سهولة وسرعة . يصلح للعينات الصغتَة والصغتَة جدا لان حجم العينة يؤثر على خصائص التوزيع التكراري لذذه العينة

ويؤخذ على عليها بانها اقل كفاءة ودقة من نظتَتها الاختبارات  (الرتبي و الاسمي)تطبيقو و لا يتطلب الا الدستويات الدنيا للقياس

 (37-36، الصفحات 2005عبد الدنعم احمد، ) .البارامتًية
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:  المستوى الاسمي /3-2-1-1

  في ىذا الدستوى.الخ...عينتُلون ال والجنسكيساعد على التمييز فقط ويعبر فيو عن الدتغتَ بصفات فهو بالتالر نوعي 

 او قاعات  عمليات حسابية عليها مثل أرقام الولاياتبإجراء تسمح لا  ىذه الارقام أن تعطي للصفات أرقاما غتَ أنلؽكن

 (17، صفحة 2011عبد الكرنً بوحفص، ) .الخ ...التدريس

:  المستوى الرتبي /3-2-1-2

تؤدي الأرقام دور التمييز لكنها في ىذا الدستوى يعبر فيو عن الدتغتَ برتب بحيث ترتب القياسات تصاعديا او تنازليا، 

 مثل ترتيب (2011عبد الكرنً بوحفص، ) .فرادالاأكثر دقة من الدستوى الاسمي فهي تعطي فكرة عن موقع الفرد بالنسبة لباقي 

. الدرتبة الأختَة...الدرتبة الأولذ الدرتبة الثانية . م فنحصل على ترتيب العدائت100ُعدائتُ في سباق 

: (البارامترية) اختبار الفروض المعلمية /3-2-2

ىو أحد انواع الأساليب الإحصائية الاستدلالية التي تهتم بالكشف والاستدلال عن المجتمع اعتمادا على ما توفر من  

بيانات لدى الباحث خاصة بالعينة الدأخوذة من المجتمع، كما تتناول اساليب ابزاذ القرارات الاحصائية، ويستخدم في العينات 

التوزيع الاعتدالر، بذانس التباين، العينات العشوائية، : مثل (معلمات الاصل)الكبتَة التي يشتًط فيها توفر معلومات عن لرتمعاتها 

ويعد الإحصاء البارامتًي ادق وأكثر كفاءة من الإحصاء . المسافة او النسبةويستخدم مع بيانات . استقلال العينات وغتَىا

  (36-35، الصفحات 2005عبد الدنعم احمد، ) .ابارامتًي-الل

ىذه . وىي البيانات التي تفتًض بدعرفتها بخصائص وصفات المجتمع بحيث لؽكن للباحث من الاستدلال بشكل أفضل-

 .ويتم الحصول عليها من التجارب والاختبارات (الحجم، الطول والوزن)البيانات غالبا ما لؽكن قياسها مثلا -
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:  ةمستوى المساف/ 3-2-2-1

اغلب الدتغتَات تقاس عند . عددية ويفتًض ان الدسافة بتُ القيمة والقيمة التي تليها متساوية يعبر فيو عن الدتغتَ بقيمة

 الطالب الذي لامثفأي انو لا يعبر عن غياب الظاىرة . بل ىو افتًاضي كما أن الصفر فيو قيمة غتَ حقيقي. ىذا الدستوى

عبد ) .ةالإحصاء الددرس وحدة معلومات عن ذا الطالب ليست لو ه صفر في مقياس الإحصاء لا يعتٍ انال درجةحصل على تي

 .(2011الكرنً بوحفص، 

  :ةستوى النسبم/ 3-2-2-2

غياب النيكوتتُ في دم ك. طلق القياس في ىذا الدستوى من الصفر الحقيقي الذي يشتَ الذ انعدام الظاىرة الددروسةني

ىو أدق ف. تستخدم في ىذا الدستوى والدستوى الذي سبقو كل العميلات الحسابية ولؽكن ان تستخدم النسبة كذلك. الرياضي

 .(2011عبد الكرنً بوحفص، ) .مستويات القياس

  (72، صفحة 1998عبد الرحمن عيسوي، ) :اللابارامتري الإحصاء البارامتري الفرق بين/ 4

  :التالية  يمكن أن نفرق بينهم وفقاً للأسس 

 .القياس ـ طبيعة البيانات الدستخدمة عند 1

 .والدستقلة ـ عدد الدتغتَات التابعة 2

 .الدعاينة ـ طرق 3

 .الأصلي ـ طبيعة المجتمع 4

 .الوقت ـ عامل 5

 . ـ الكفاءة الإحصائية6     

 :فحص الاختبار الاحصائي/ 5

 :ويتم فحص الاختبار الاحصائي من خلال أربع خطوات*  



 
8 

 

:  جمع البيانات الإحصائية/ 5-1

فتًية، )كمية  (اسمية، رتبية)قبل الشروع في اختبار الفروض لغب على الباحث ان يتبتُ طبيعة البيانات ىل ىي كيفية 

 .(معلمية، لامعلمية)ثم نراعي حجم العينة وذلك لتحديد نوع الاختبارات  (نسبية

:  صياغة الفرضيات/ 5-2

:   H0الفرضية الصفرية / 5-2-1

. وتشتَ الذ عدم وجود فروق من متوسطات لرموعتتُ او عدم وجود ارتباط بتُ لرموعتتُ

:  H1الفرضية البديلة / 5-2-2

 حيث يتوقع الباحث وجود فروق بتُ لرموعتتُ في حالة الاختبار بدخرجتُ ولصالح H0 إجابة وحل للفرضية الصفرية 

. لرموعة معينة في حالة الاختبار بدخرج واحد

: كل فرضية صفرية تقابلها فرضية بديلة واحدة والفرضيات البديلة الدمكنة ثلاث     *    

H1  : µ1 ≠ µ2     :فرضية بديلة بدخرجتُ او حدين(one-tailed test) 

H1  : µ1 ˃ µ2   :  الأولذفرضية بديلة بدخرج واحد لصالح المجموعة(two-tailed test) 

H1  : µ1 ˂ µ2 :  فرضية بديلة بدخرج واحد لصالح المجموعة الثانية(two-tailed test) 

:  دلالة الاختبار/ 5-3

  H1 و قبولH0     و رفض  H1 و رفضH0 ىي دلالة إحصائية تساعد الباحث على الخروج بنتائج وابزاذ قرار بقبول

 و ىو الدستوى 0.001 او خطا في الالف 0.01 او خطا في الدائة 0.05 أخطاء في الدائة 5بدستوى خطا مقبول ىو عادة 

. الأكثر دقة في القياس
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:  القرار الاحصائي/ 5-4

وبناءًا . تسمى احدالعا بدنطقة الرفض والدنطقة الثانية منطقة القبول (منطقتتُ)يقسم لرال متغتَ دلالة الاختبار الذ لرالتُ 

على ذلك يكون القرار الاحصائي برفض الفرض الصفري إذا وقعت قيمة دلالة الاختبار في منطقة الرفض ويكون عدم رفض 

. الفرض الصفري اذا وقعت في منطقة القبول

  الخطأ من النوع  :       أنواع الأخطاء 

 الخطأ من النوع                                                               

: أي قرار احصائي لؽكن ينتج عنو نوعان من الخطأ

 H0القرار 

H0صحيح    H0 غتَ صحيح  

 خطا من النوع قرار سليم  H0قبول 

قرار سليم  خطا من النوع  H0رفض 

 

: تحديد القيمة الحرجة/ 6

 في اختبار الفرضيات الإحصائية لابد من برديد معيار نقبل او نرفض على أساسو الفرضية الصفرية ويتحدد ذلك بدعرفة 

. او في منطقة الرفض (لرال الثقة)ما إذا كانت القيمة الحرجة تقع في منطقة القبول 

:  تنبيـــــــــــــو/ 7

القيمة الحرجة على أساس درجة الحرية وعدد لسارج  في اختبار الدتوسطات نستخدم التوزيع الدعياري الطبيعي وبرديد

: ويتم تقسيم لرال الثقة الذ منطقتتُ. الاختبار و مستوى الثقة 
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كبتَ  (1-) حيث يتم قبول الفرض الصفري و يكون احتمال حدوث قيم الاحصاءة    :منطقة القبول/ 7-1

(. 1-0.01% )99 أو( %0.05-1 )95

 حيث يتم رفض فرض العدم و قبول الفرض البديل و يكون احتمال حدوث قيم الاحصاءة :منطقة الرفض/  7-2

صغتَ و الاشكال التالية لؽكن من خلالذا توضيح مناطق الرفض  و القبول و ذلك حسب نوع الفرض البديل وسوف نوضح  ()

:   كالتالرµ متوسط المجتمع ذلك باستخدام

 

     H0   : µ1=µ2                            : الاختبار ذو حدين/أ / 7-2-1

                                                         H1  : µ1 ≠ µ2    

 منطقتي الرفض منطقة القبول

 

        1- - 

  

           -z                                  z                                                                   

:   (مخرج واحد)الاختبار ذو حد واحد / ب/ 7-2-2

   :في حالة الفرضية البديلة ذات الحد الأعلى/ 7-3

     µ1 = µ2:    H0                       منطقة واحدة الذ لؽتُ الدنحتٌ        

                                                          H1  : µ1 ˃ µ2       
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  الدقابلة للمساحة    Z0حيث بردد القيمة الحرجة بتحديد القيمة    Z ˃ Z0 إذا كان  H0 نرفض

 
  
               

 H0 منطقة القبول H0  منطقة رفض

  

 

 Z
0 

:   في حالة الفرضية البديلة ذات الحد الأدنى/ 7-4

   µ1 = µ2:    H0                          منطقة واحدة لرفض الذ يسار الدنحتٌ     

 H1  : µ1 ˂ µ2    

   حيث بردد القيمة الحرجة وىي نفس الدساحة للفرضية ذات الحد الأعلى ولكن بإشارة سالبة  Z ˂ Z0 إذا كان  H0 نرفض

= - (1- )    Z0    

 

 H0منطقة رفض  

 H0منطقة قبول  
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Z0                                                                                

 (2006احمد عودة و منصور بن عبد الرحمن، ) :خطوات الاختبار الاحصائي/ 8

: لؽكن تلخيص خطوات الاختبار الاحصائي فيما يلي

. ( المجتمعبدعلماتوىو ما يتعلق ) او مساواة معادلة عادة شكل والذي يأخذ H0برديد فرض العدم / 1

 لػدد نوع وىو الذي من او اقل من أكبريساوي،  ام لا:  اشكال ثلاثةأحدوضع او برديد الفرض البديل والذي يأخذ / 2

.  على التوالرأيسرالاختبار الدستخدم اما اختبار ذو طرفي ن او اختبار ذو طرفي الؽن او اختبار ذو طرف 

.  او غتَىاT او اختبار Zمثل اختبار : حساب احصاءة الاختبار/ 3

.      برديد مستوى الدعنوية / 4

 الدعيارية او الجدولية التي بناءا t او Zوذلك بتحديد قيم  (منطقة الرفض والدتبقي ىو منطقة القبول)برديد الدنطقي الحرجة / 5

عليها لضدد الدنطقة الحرجة منطقة الرفض، زكما ذكرنا سابقا فان الفرض البديل ىو الذي لػدد موقع منطقة الرفض طرفتُ او طرف 

. الؽن او طرف أيسر

في منطقة الرفض فان  T او Z الحسابية بقيمهما الجدولية فاذا وقعت T او قيم Zابزاذ القرار الاحصائي وذلك بدقارنة قيم / 6

 الحسابية في منطقة القبول فان القرار ىو قبول فرض T او  Zالقرار ىو رفض فرض العدم و قبول الفرض البديل اما اذا وقعت 

    .العدم و رفض الفرض البديل
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 اختبار الفروض حول متوسط المجتمع

 (zاستخدام اختبار )اختبار الفرضية حول متوسط مجتمع واحد معلوم التباين  /1

 : الذي يعطى بالعلاقةzالاختبار الاحصائي  نستخدم في ىذه الحالة 

 

  :مثـــــــــــــــال

 190ترغب احدى الددارس بفحص فيما اذا كان معدل الكوليستًول لدى طلبتها لؼتلف عن الدعدل الوطتٍ الذي يبلغ 

لديهم يساوي   طالب ووجدت ان معدل الكوليستًول 100 فقامت باختبار عينة عشوائية حجمها σ= 15و الضرافو الدعياري 

 . فهل لؼتلف معدل الكوليستًول في ىذه الددرسة عن الدستوى الوطتٍ عند مستوى دلالة 198

 :الحــــــــــــــــــــــــــــــل

 :صياغة الفرضيات/ 1

 H0 : µ=190               :   الفرضية الصفرية -

                           H1 : µ≠190 :الفرضية البديلة -

 Zحساب قيمة / 2

z = = =  5.33  

 :بدا ان الفرضية غتَ موجهة فهي ذات لسرجتُ فان الدساحة المحددة للقيمة الحرجة تكون كالتالر: حساب القيمة الحرجة/ 3

Z0 =1-  = 0.975  

z =  
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 : فتكون النتيجة كالآتي0.5وبدا ان التوزيع الطبيعي الدعياري متناظر حول الدتوسط فننا نطرح من القيمة الأختَة 

0.975 – 0.5 = 0.475 

 = Z0            1.96 من الجدول نلاحظ ان ىذه الدساحة تقابل الدرجة الدعيارية

 :القرار الاحصائي/ 4

   Z0 ˃     اذا برقق شرط H0نرفض الفرضية الصفرية   *  

 اكبر من الدرجة الحرجة و بالتالر فالفرضية تقع في منطقة الرفض  Z:   نلاحظ في ىذه الحالة ان القيمة الدطلقة لـــ *   

˃ Z0                     ˃    1.96                                                          

معدل الكوليستًول في ىذه الددرسة لؼتلف عن الدستوى الوطتٍ عند مستوى  وبالتالر نقول ان H0 نرفض الفرض الصفري منوو

    .دلالة 

   z |      5.33| قيمة       

 منطقة الرفضل                                 منطقة القبو                                                       

 

 

-1.96                0                  1.96                                        

 : تذكير

  فان الدساحة المحددة للقيمة الحرجة تكون كالتالر (ذات لسرجتُ)الفرضية غتَ موجهة            :Z0 =1- 

  فان الدساحة المحددة للقيمة الحرجة تكون كالتالر (ذات الحد الاعلى)الفرضية الدوجهة          :Z0 =1 
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  ( - 1)فان الدساحة المحددة للقيمة الحرجة تكون كالتالر      (ذات الحد الادنى)الفرضية الدوجهةZ0 = 

 (tاستخدام اختبار )اختبار الفرضية حول متوسط مجتمع واحد مجهول التباين / 2

 : الذي يعطى بالعلاقةtالاختبار الاحصائي  نستخدم في ىذه الحالة

 

 . ىي الالضراف الدعياري للعينةsحيث     * 

 (2009سالد عيسى بدر، ) z:الافتراضات الأساسية التي يقوم عليها اختبار / 3

 .(لضمان بسثيلها للمجتمع الذي سحبت منو)العشوائية في اختيار العينة / 1

 .n  30في المجتمع وىو توزيع طبيعي، او ان حجم العينة  (الخاصية الددروسة) توزيع الدتغتَ التابع –التوزيع الاعتدالر / 2

 .ان يكون تباين الخاصية الددروسة في المجتمع الذي سحبت منو العينة معلوما/ 3

 .بذانس التباين والذي يعتٍ ان قيمة الالضراف الدعياري للمجتمع بعد الدعالجة ىي نفسها للمجتمع قبل الدعالجة/ 4

 (.البيانات غتَ متًابطة بدعتٌ ان حدوث أي مشاىدة لا يؤثر باي شكل على الدشاىدات الأخرى)استقلالية الدشاىدات / 5

 :تمــــــــــــــــارين/ 4

 :1تمـــــــــرين

 وبزضع ىذه القيمة الذ xi = 360∑ طالبا حيث 36اخذت عينة من طلبة التًبية البدنية والرياضية وتتكون من 
   s2= 9 وتباينو  µالتوزيع الطبيعي متوسطو 

   0.001 =  عند مستوى دلالةH1 ≠ 8 مقابل الفرضية البديلة  H0 = 8اختبر الفرضية الصفرية  -

 :2تمــــــرين 

 وبالضراف معياري مقداره µ = 6.5مصنع للمعدات الرياضية ادعى انو استطاع صناعة مضرب للتنس بدقاومة متوسطها  

s = 0.45 kg   

t =  
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 وعند مستوى  = 6.5  فوجد ان معدل الدقاومةn = 40اختبار ادعاء الدصنع مع نتائج عينة عشوائية حجمها : المطلوب

   0.001 = دلالة 

 معاملات الارتباط

 : خصائص معاملات الارتباط/ 1

  فعندما يلاحظ تغتَ في (عكسي/طردي)يستخدم معامل الارتباط للتعرف على طبيعة العلاقة بتُ متغتَين او أكثر ،

  Y يتبعو تغتَ في الدتغتَ Xالدتغتَ 

  سواء كانت فرضيات صفرية او فوض بديلة موجهة او غتَ  (العلائقية)يستخدم في اختبار صحة الفروض الارتباطية

 .موجهة

 قيمة معامل الارتباط الذ درجة العلاقة بتُ الدتغتَات الدستقلة والدتغتَات التابعة وليس تفستَ ىذه الظاىرة. 

  عندما يكون معامل الارتباط مرتفع بتُ متغتَين(X.Y)  َلا يعتٍ ان الدتغت(X)  سبب وجود(Y) او العكس. 

  :مــــــلاحظة/ 2

. (علاقة العلة بالدعلول)الخطأ الشائع الذي يقع فيو الباحثون ىو تفستَ معاملات الارتباط على علاقات سببية 

، الدراجعة والسرعة، القوة والزمن، الدسافة والوزنلغب ان تكون العلاقة منطقية فمن الدمكن ان تكون فناك علاقة بتُ الطول   * 

؟ او والذكاء من الدعقول ان تكون ىناك علاقة بتُ طول أصابع القدمتُ ولكن ىل، والثبات الانفعالر، القلق والتحصيل الدراسي

ىل ىناك علاقة بتُ الطول والتحصيل النظري في التًبية البدنية؟  ان مثل ىذه العلاقة غتَ منطقية لأنو لا لؽكن تفستَ مثل ىذا 

. النوع من العلاقات واغلبها منعدم الارتباط

( X)خطية أي ان كل زيادة في  (X.Y)يشتًط في تطبيق معامل الارتباط البسيط بتُ متغتَين ان تكون العلاقة بتُ  *  

أو  (Y)تتبعها نقص في    (X)ان الزيادة في (Y)يصاحبو تناقص في  (X)أو أن كل تناقص في  (Y)تصحبها زيادة في 

 .العكس
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، بسثل ىذه Scatter Diagrammeللتأكد من العلاقة بتُ متغتَين خطية لؽكن رسم لوحة الانتشار : لوحة الانتشار/ 3

اللوحة الدسافة الدوجودة بتُ المحورين الدمثلتُ لدرجة الدتغتَين سحابة من النقاط فاذا حصلنا على سحابة تشكل خطا مستقيما ذا 

.  ابذاه واحد نقول ان العلاقة بتُ الدتغتَين علاقة خطية

   

 
عدم وجود ارتباط 

 

 

 
 (يوجد ارتباط خطي)سالبة قوية 

 

 
 (يوجد ارتباط)موجبة قوية 

 

:   افراد5برديد طبيعة وقوة الارتباط بتُ القلق والتحصيل الدراسي افتًاض ان لدينا البيانات التالية لـــ : مثال

n  القلقx  التحصيلy 
1 3 5 
2 2 4 
3 7 9 
4 5 7 
5 6 8 
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: تقدير القوة بتُ متغتَين بفضل لوحة الانتشار/ 3

 . مرورا بالصفر1- و 1 تتًاوح قيمة معامل الارتباط بتُ 

 

-1           -0.7         -0.5          -.03           0            0.3         0.5           0.7           1 

                                                        لا يوجد ارتباط

 

  قوي      متوسط          ضعيف        ضعيف جدا         قوي        متوسط        ضعيف      ضعيف جدا           
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 : حساب معاملات الارتباط:أولا

 : Rp يرمز لو  Pearsonمعامل الارتباط البسيط بيرسون / 1

 يستخدم في البيانات الكمية. 
  والنسبيةىو معامل يوجد ضمن مستوى الدسافات الدتساوية 
 يعطى وفق الدعادلة التالية (معلمي)ىو اختبار بارامتًي : 
  

Rp =                  

:  حيث

 Rp       :  الارتباطمعامل 

 n:            حجم العينـــــــة

 x.y           : متغيـــــــــران

:   لاعبتُ و كانت درجاتهم كالآتي08طبق اختبار الشد الأعلى و الانبطاح الدائل بثتٍ الذراعتُ على :  مثال

( x)الشد( y)الانبطاح

15 10 
5 2 

11 5 

10 6 
14 7 

3 1 

16 9 
8 5 

82   45∑ 
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 :الحـــــــــل

  x.y الانبطاح(y )الشد(x )
225 100 150 15 10 
25 4 10 5 2 

121 25 55 11 5 
100 36 60 10 6 
196 49 98 14 7 
9 1 3 3 1 

256 81 144 16 9 
64 25 40 8 5 

996 321 560 82   45∑ 
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  Y   :      H0  و X  لا يوجد ارتباط بتُ                   / 1

 Y   :      H1  و X يوجد ارتباط بتُ                           

نوع البيانات كمية / 2

برديد اختبار بتَسون / 3

العلاقة طردية موجبة قوية جدا / 4

  Rpحساب / 5

Rp =   = =0.96            

                

6 /df : 8-2 = 6                     

7/                     

8/                    Rt =   0.70  

نرفض الفرض الصفري  Rt    ˃       Rcبدا ان /    9

: خطوات اختبار الفرضيات الارتباطية

. صياغة الفرض الصفري مقابل الفرض البديل/ 1

 (كيفية. كمية)معرفة نوعية البيانات / 2

. (بتَسون، سبتَمان)برديد نوع الاختبار / 3

. رسم لوحة الانتشار بناءا على البيانات الدعطاة/ 4

. بناءا على علاقة الارتباط (بتَسون، سبتَمان)حساب معامل الارتباط / 5

 :dfحساب درجة الحرية   / 6

                     df = n-2اختبار بتَسون  -
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                      df = n-1 اختبار سبتَمان -
. برديد مستوى الدلالة/ 7

   مع dfو فق جدول الارتباط الدختار وىذا بتحديد نقطة تقاطع  (Rt)مع الجدولية  (R)برديد قيمة معامل الارتباط / 8

:  H0ابزاذ القرار بقبول او رفض / 9

 .نرفض الفرض الصفري التي تقول بعدم وجود ارتباطRt    ˃       Rcإذا كانت  -
 .نقبل الفرض الصفري التي قول بوجود ارتباطRt    ˂       Rcإذا كانت  -

: ارينــــــــتم/ 2
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 : الرتبيSpearmanمعامل الارتباط سبيرمان : ثانيا

 أحيانا تكون بيانات الظاىرتتُ او احدالعا بيانات غتَ كمية لكنها ذات طبيعة ترتيبية مثل تقديرات الطلاب في اختبار 
او تكون البيانات كمية لا تتوفر فيها بعض الخصائص الدطلوبة فنلجأ حينئذ لاستبدال قيم البيانات بتًاتيبها  (…A.B.C)معتُ 

 ويكون حسابو من خلال الخطوات Rsحيث يرمز لو  Spearman ونستخدم ما يسمى بدعامل ارتباط الرتب سبتَمان
: التالية

نرتب بيانات الظاىرتتُ في موقعيهما حسب التًتيب التصاعدي ونسمي ىذه رتب القيم / 1

A8.A7.B6.B5.B4.C3.C2.F1                                                              :   EX 

:  لضسب فروق الرتب ولرموع مربعاتها فيكون معامل ارتباط الرتب/ 2

RS = 1-                                                                                                 

معامل ارتباط الرتب     : Rs:         حيث

                 d2 :     مربع الفروق بتُ رتب نفس الفرد على الدتغتَينX.Y 

                  n    :  عدد افراد العينة

ثابتان لا يتغتَان       : 6 و 1          

:  ملاحظة

 . الذ أضعف قيمة1تعطى الرتبة  -

إذا وجدت مفردتان او أكثر لذما نفس القيمة فإننا رتبتهم تكون متوسط الرتب التي سيأخذونها لو لد تكن لذم نفس  -

 .القيمة

 .لدعامل سبتَمان نفس الخواص السابقة لدعامل بتَسون -

 df = n-1:    درجة الحرية -

:  مثال
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: وتقدير الذات لؼص رتبة الرياضي فيما رياضيتُ 08البيانات التالية توضح تقدير عينة من 

y x 

80 A 

90 F 

60 B 

60 B 

80 C 

70 C 

90 A 

60 B 

 8 

 :الحل

d2 d رتبة y  رتبةx y x 

4 2 5.5 7.5 80 A 

42.25 -6.5 7.5 1 90 F 

9 3 2 5 60 B 

9 3 2 5 60 B 

9 -3 5.5 2.5 80 C 

2.25 1.5 4 2.5 70 C 

0 0 7.5 7.5 90 A 

9 3 2 5 60 B 
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84.5 0    8 

RS = 1-     =   1-    = - 0.006                                                                                               

ومنو الارتباط عكسي ضعيف جدا 

 سبق وذكرنا ان من شروط استخدام معامل ارتباط سبتَمان ان لا توحد تكرارات كثتَة في :تحويل البيانات الكمية الى رتب/ 1
: من ىذه الدلاحظة تعتًضنا حالتتُ. الرتب

 الذ أضعف القيم الكمية ونتصاعد 01في برويل البيانات الكمية الذ رتب تعطى الرتبة : ان لا توجد تكرارات في الرتب/ 1-1
. في ترتيب القيم الكمية حتى نصل الذ اعلى درجة كمية في التًتيب

  x :   16 —14—12—8—10—19البيانات الكمية للمتغتَ 

 x:           5— 4—   3—1  — 2 —6ترتيب قيم الدتغتَ  

في حالة تكرار لرموعة من القيم فإننا لضسب الدتوسط الحسابي لرتب ىذه القيم : حالة البيانات المتكررة/ 1-2

  x : 20—19—12—12—8—8—8—4البيانات الكمية 

  x   : 8—7— 5.5 —5.5—3 —3—3 —1رتــــب         

                                  5.5 =      3 = 
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 (التنبؤ)الانحدار / 2

. لو علاقة بالدتغتَ الأول (y)اعتمادا على نتائج متغتَ ثاني  (x) يتمثل التنبؤ في تقدير قيمة متغتَ:تعريف/ 2-1

 .يتم التنبؤ على أساس وجود ارتباط بتُ الدتغتَ الدتنبا بو والدتغتَ الآخر -
 .ترتفع قيمة التنبؤ كلما رادت قوة الارتباط بتُ الدتغتَين -
 .يتم التنبؤ من خلال معادلة رياضية تربط بتُ متغتَين تعرف باسم معادلة الالضدار معللة بالخطأ الدعياري للتنبؤ -

 : معادلة خط الانحدار/ 2-2

 y = A+B(x)                                        (y)مثل التنبؤ للمتغتَ 

 تسمى ثوابت التنبؤ A, Bحيث 

A :  ىي نقطة تقاطع الخط الدوجود في سحابة الانتشار و الذي لؽر بجميع النقاط مع لزور التًاتيب(Y  )

)A = - B                   ولػسب من الدعادلة (Y)الجزء الدقطوع من لزور ) 

B  في كل مرة تزيد فيها وحدة للمتغتَين  (ميل خط الالضدار) مدى ارتفاع الخط البيانيx,y  ولػسب بالدعادلة :       B = 
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 و SX او X ولحساب ىذا الدعامل لضتاج الذ حساب الالضراف الدعياري للمتغتَ Bلحل معادلة الالضدار لضسب أولا الثابت 
ثم لضسب معادلة التنبؤ بالخطأ الدعياري للتنبؤ لان الدعادلة مبنية .  معامل الارتباط  R و SY اي Yكذلك الالضراف الدعياري 

. على الضراف النقاط على الخطأ الدوجود في وسط سحابة الانتشار

 -sxy = sy                :يعطى الخطأ الدعياري للتنبؤ بالدعادلة

الخطأ الدعياري للتنبؤ :    sxy حيث

           sy : الالضراف الدعياري لــ  : y 

            r :   معامل الارتباط

 كم تكون علامتو في ىذا الدقياس spss في مقياس الإحصاء الاستدلالر ولد لغر امتحان مادة 14برصل لزمد على العلامة : مثال
  r = 0.90 /  = 12 /  = 10 / sy = 2 / sx = 2: علما ان 

 : الحل

              y* = y ± syxنكتب معادلة التنبؤ بالخطأ الدعياري : أولا

  = r =  = 0.90                       B B.لضسب الثابت : ثانيا

= A       Aلضسب الثابت : ثالثا – B( ) = 12 - 0.90(10) = 3   

               Y = A+B(x) = 3+0.90(14) = 15.6: و بالتعويض في معادلة الالضدار لصد

  15.6 علامة spssومنو يأخذ الطالب في مقياس 

-2  =   حساب الخطأ الدعياري للتنبؤ حيث لؽثل الخطأ المحتمل الذي لؽكن ارتكابو في تقدير علامة الطالب ولػسب: رابعا
  = 0.86              sxy = sy- 

                y* = 15.6   ±   0.86: ومن معادلة التنبؤ مصححة بالخطأ الدعياري 

 y    معادلة التنبؤsyx  الخطأ الدعياري                                                         

 

 

 حيث لؽثل الخطأ المحتمل ارتكابو في التنبؤ في التقدير
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 لدراسة الفروق بين المتوسطات (T) (ت)اختبار 

: تعريف -1

 ولد يشأ ان يذكر اسمو ونشره بإمضاء طالب 1908سنة  (T)اكتشف العالد البريطاني ويليام غوست التوزيع الاحتمالر  
(Student)  َكبديل مستعار لاسمو واعطى الحرف الأخت(T) كاسم للاختبار .

: شروط استخدامو -2

. ((بارامتًي)اختبار معلمي )ان تكون البيانات كمية / 1

. ان بزتار العينة بطريقة عشوائية/ 2

 .03ولا توجد عناصر مشتًكة بينهما الا في الحالة  (لا تتكون من نفس الافراد)ان تكون العينيتتُ مستقلتتُ / 3

 :استخداماتو/ 3

 يشتًط Zيستخدم في اختبار الدتوسطات في حالة إذا لد يذكر تباين المجتمع معلوم والذي يستبدل بتباين العبنة اختبار  -

 . فلا يشتًط ذلكTتوافر تباين المجتمع الأصلي اما 

 .يستخدم في التصميم التجريبي لأنو يبتُ أثر متغتَ مستقل على متغتَ تابع -

 .يستخدم لدراسة الفروق بتُ العينة الضابطة والعينة التجريبية -

 . الدراسةلإذا كان الفرق ذو دلالة إحصائية في ىذه الحالة لؽكن تعميمو على العينتتُ مح -

مقابل الفرضية  (عدم وجود فروق) لاختبار الفرضية الصفرية القائلة بان نتائج العينيتتُ متجانسة Tيستخدم اختبار  -

 .(يوجد فرق بتُ نتائج العينيتتُ)البديلة القائلة بان نتائج العينيتتُ غبر متجانسة 

 للفروق يفضل استعمال مستوى الدلالة  Tفي اختبار : ملاحظة

 0.001/ 0.01/ 0.05:      في الاختبار بدخرجتُ

 0.0005/ 0.005/ 0.025:     في الاختبار بدخرج واحد

 باعتبار ان ىذه الدستويات شبو متعارف عليها من طرف العلماء. 
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 (مستقليتين) في حالة العينيتين المتساويتينTاختبار : أولا

T =    

df = n1+n2 – 2 

 :حيث

ــــ 1   :     نطرح اصغر متوسط من اكبر متوسط                                             2 

  

          S1   : تباين المجموعة الأولذ

          S2  : تباين المجموعة الثانية

         N :  حجم عينة واحدة فقط

: مثال

 طلب منك اختبار الفروق بتُ متوسطي درجات عينيتتُ من اللاعبتُ في مقياس الانتباه من البيانات التالية عند مستوى 
  0.05الدلالة 

Groupe 2 Groupe 
n = 33 n = 33 

 23.23=  = 15.81       
6.86=      13.10=   

  

 

:  الحل

 ىل توجد فروق دالة احصائيا بتُ العينيتتُ في مقياس تركيز الانتباه؟  :تحديد المشكل/ 1

                                     H0 :       1 =  2: صياغة الفرضيات/ 2
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H1 :       1 ≠ 2                                                                    

.  لعينيتتُ متساويتتُ عشوائيتتTُىو اختبار :  تحديد نوع الاختبار/3

 :  Tحساب / 4

T =  =    

T = 9.36 

 df : = 33+33-2 = 64                        df = n1+n2 – 2حساب   / 5

 df                Tt = 2 و بناءًا على:  الجدوليةTتحديد قيمة / 6

        Tt     ˂      Tc وجدنا ان     :اتخاذ القرار/ 7

                                     H0 :       1 =  2:  ومنو نرفض الفرض الصفري

                                           H1 :       1 ≠ 2:    ونقبل الفرض البديل

. ونقول انو توجد فروق بتُ متوسطي العينيتتُ في مقياس تركيز الانتباه

: تطبيق

واختار لذلك بطريقة . الطريقة الكلية/ 2الطريقة الجزئية / 1:  قام استاذ التًبية البدنية والرياضية بدقارنة طريقتي تدريس
:  عشوائية عينيتتُ مستقلتتُ وبرصل على النتائج التالية

Groupe 2 Groupe 
n = 5 n = 5 

 8=  = 6       
12.25=          6.25=   

S2 = 3.5 S1 = 2.5 

: السؤال

؟ (الكلية والجزئية)ىل وجد الأستاذ فروق دالة احصائيا بتُ طريقتي التدريس :  بناءا على ىذه الدعطيات بتُ

 0.05اجب وفق الخطوات الدنهجية الدلائمة عند مستوى دلالة   -
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 :  الحل

  على عينتي الدراسة؟ (الكلية والجزئية) ىل توجد فروق دالة احصائيا بتُ طريقتي التدريس :تحديد المشكل/ 1

                                     H0 :       1 =  2: صياغة الفرضيات/ 2

H1 :       1 ≠ 2                                                                    

.  لعينيتتُ متساويتتُ عشوائيتتTُىو اختبار :  تحديد نوع الاختبار/3

 :  Tحساب / 4

T =  =    

T =   1.04  

 df : = 5 + 5 – 2   =   8                        df = n1+n2 – 2حساب   / 5

 df                Tt = 2.30 و بناءًا على:  الجدوليةTتحديد قيمة / 6

        Tt     ˃      Tc وجدنا ان    :القراراتخاذ / 7

                                     H0 :       1 =  2:  ومنو نقبل الفرض الصفري

                                           H1 :       1 ≠ 2:    ونرفض الفرض البديل

. على عينتي الدراسة (الكلية و الجزئية)ونقول انو لا توجد فروق بتُ طريقتي التدريس 
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 (مستقلتين)ينيتين غير متساويتينع لTاختبار

:  بالدعادلة التاليةT في حالة عدم تساوي وحدات العينيتتُ لضسب 

T =  

df = n1 + n2 – 2 

 :تطبيق

خلال قيامك بدراسة لظاىرة قلق قبل الدنافسة قمت بتطبيق مقياس كحالة على عينيتتُ من الذكور والاناث في رياضة  
:  كرة اليد فوجدت النتائج التالية

 الاناث الذكور
n =      101         n = 81 

 55.02=  = 53.20       
16.33=      14.67=   

 

 بناءا على ىذه الدعطيات ىل ىناك فروق دالة احصائيا بتُ عينة الذكور وعينة الاناث على مقياس القلق؟ -
 0.01أجب وفق الخطوات الدلائمة عند مستوى دلالة 

: الحل

  ؟0.01 عند مستوى دلالة  على مقياس القلق ىل توجد فروق دالة احصائيا بتُ الذكور والاناث:تحديد المشكل/ 1

                                     H0 :       1 =  2: صياغة الفرضيات/ 2

H1 :       1 ≠ 2                                                                    

.  لعينيتتُ غتَ متساويتتُ عشوائيتتTُىو اختبار :  تحديد نوع الاختبار/3

 :  Tحساب / 4
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T =  

  T =  

   

T =   0.31  

 df : = 101 + 81 – 2   =   180                        df = n1+n2 – 2حساب   / 5

 df                Tt = 2.575 و بناءًا على:  الجدوليةTتحديد قيمة / 6

        Tt     ˃      Tc وجدنا ان     :اتخاذ القرار/ 7

                                     H0 :       1 =  2:  ومنو نقبل الفرض الصفري

                                           H1 :       1 ≠ 2:    ونرفض الفرض البديل

. 0.01 عند مستوى دلالة  على مقياس القلقوبالتالر نقول انو لا توجد فروق دالة احصائيا بتُ الذكور والاناث
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  لعينيتين مرتبطتين او لعينة واحدةTاختبار 

  (غتَ مستقلتتُ)توجد حالتتُ لؽكن ان تكون فيهما عينيتتُ متشابهتتُ او مرتبطتتُ 

: الحالة الأولى

 وىي عندما نلاحظ فيها افراد نفس العينة برت حالتتُ لستلفتتُ وفي ىذه الحالة يتم اخضاع العينة الذ موقفتُ بذريبيتُ لستلفتُ 
. لدلاحظة تأثتَ الحالتتُ على نتائج افراد العينة

درست بالدقاربة بالكفاءات  : الفصل الأول        عينة تلاميذ               : مثال

درست بالدقاربة بالأىداف :                                           الفصل الثاني

:  الحالة الثانية

 على نفس العينة  واختبار بعدي عند القيام باختبار قبلي 

اختبار قبلي  بذربــــة   اختبار بعدي 

و في ىاتتُ الحالتتُ نستعمل الدعادلة التالية  

T =  

       =                             اولا                   :  متوسط الفروق ولػسب كما يليحيث ان 

   = SD        ثانيا       :ثم لضسب الالضراف الدعياري لتوزيع الفروق كما يلي

     =                             :ثالثا                                                                         

df = n-1                                                                                                                
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: تطبيق

 رياضيتُ و استعملت القياس القبلي و القياس البعدي 08 اثناء قيامك بدراسة حالة القلق خلال الدنافسة على عينة من 
 (  0.01مستوى الدلالة ): فتحصلت على النتائج التالية

D2 D  قبلي بعديn 

16 -4 12 8 1 
196 -14 31 17 2 

25 -5 17 12 3 

4 2 17 19 4 
9 -3 8 5 5 

64 -8 14 6 6 

25 -5 25 20 7 
1 -1 4 3 8 

340 -38   ∑ 

  ؟0.01 ىل ىناك فروق دالة احصائيا بتُ تأثتَ القياستُ القبلي والبعدي عند مستوى دلالة :تحديد المشكل/ 1

                                     H0 :       1 =  2لا توجد فروق :      صياغة الفرضيات/ 2

H1 :       1 ≠ 2                                                                                              

.  لعينة واحدةTىو اختبار :  تحديد نوع الاختبار/3

                                                :   Tحساب / 4

=        =  - 4.75              

 

                                       4.77 =           =    SD =  

                                                                                   1.96  =      = =     
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                                                                                       - 2.81 = =  T =    

 df     :  =    8 – 1   =   7                       df = n– 1حساب   / 5

 df                Tt = 3.49 و بناءًا على:  الجدوليةTتحديد قيمة / 6

        Tt     ˃      Tc وجدنا ان     :اتخاذ القرار/ 7

                                     H0 :       1 =  2:  ومنو نقبل الفرض الصفري

                                           H1 :       1 ≠ 2:    ونرفض الفرض البديل

وبالتالر نقول انو لا توجد فرق دال احصائيا بتُ القياستُ القبلي والبعدي على مقياس القلق اثناء الدنافسة  عند مستوى دلالة 
0.01 

 :تمـــــــارين/ 5

يعتمد على معطيات كمية او كيفية T اختبار / 1

 ايهما اقوى احصائيا؟ Z و اختبار  Tاختبار / 2

:  1تمرين

اليك درجات مادة الإحصاء لمجموعة من الطلبة حيث افراد المجموعة الأولذ قاموا بحل كل التمارين التحضتَية التي طلبت منهم قبل 
الاختبار في حتُ لد يقم افراد المجموعة الثانية بحل ىذه التمارين   

 14.17.20.15.16.12.14.18.11.13: 1م

 19.12.14.10.09.11.7.15.10.13.20.12: 2م

 ؟0.01ىل يوجد فرق بتُ متوسطي المجموعتتُ في درجات الامتحان عند مستوى دلالة  -
: 2تمرين

 اليك لرموعة من التسديدات للاعبي كرة القدم 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1الأفراد 
 2 3 8 4 5 7 6 9 7 8القياس القبلي 
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 10 11 17 12 16 13 13 14 15 16القياس البعدي 

  

 ؟ 0.05ىل الاختلاف الدلاحظ بتُ القياستُ دال احصائيا عند  -
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 اختبار كاي تربيع 

:وىي أنواع منها ، ختبار الفروض والمعنوية للبيانات الاسميةلاكاي تربيع تستخدم إختبارات    

 (لجودة التوفيق- كاي تربيع)اختبار الدعنوية للعينة الواحدة / 1

 (للاستقلال– كاي تربيع )اختبار الدعنوية لأكثر من عينة  / 2

(لجودة التوفيق- كاي تربيع)اختبار المعنوية للعينة الواحدة :اولاً   

. بزتلف عن النتائج الدتوقعة الدشاىدةيستخدم اختبار كاي لجودة التوفيق إلذ اختبار ىل النتائج   

: لجودة التوفيق  
2 كاي تربيعاختبار  إجراء شروط   

) 50n )50عدد مشاىدات العينة أكبر من -1  

( 5< f
e   )5التكرار الدتوقع الدناظر لكل فئة لا يقل عن- 2

  :خطوات اختبار كاي لجودة التوفيق 

:صياغة فرض العدم والفرض البديل -1 

:
0H   والنتائج الدتوقعةالدشاىدةلا يوجد اختلاف بتُ النتائج  

:
1H   والنتائج الدتوقعةالدشاىدةيوجد اختلاف بتُ النتائج    

  في حسابو على النحو التالرجدول يساعدنا الاختبار كاي تربيع بعد تكوين إحصاءقيمة - 2

 

 

 

f

ff

e

eo

2)( 
 

2)( ff
eo

  ff
eo

 التكرارات   التكرارات المشاىدة f
o

 الفئات 
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المتوقعة  f
e

 

      




f

ff

e

eo

2)(
 

 المجموع    

 

 
2 =



f

ff

e

eo

2)(

 :
2  إحصاء الاختبار 

:كاي تربيعالقيمة الجدوليو ل  -3 

( 1-عدد الفئات ) منالحريةودرجة     لضدد مستوى الدعنوية

),1(2  n   الجدوليوكاي تربيع نستخرج قيمة 

:اتخاذ القرار-4  

:(لضدد منطقة الرفض و منطقة القبول على الرسم التالر) كاي تربيعنتخذ القرار بناءً على قيمة إحصاء الاختبار    

 

 

H 1
H ونقبل الفرض البديل 0

  إذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة الرفض فإننا نرفض فرض العدم

H 0
أما إذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة القبول فإننا نقبل فرض العدم،   

رفض المنطقة 

 H 0
قبول المنطقة  

H 0
 

+ 


 الجدوليه2
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 في دراسات سابقة عن المرضى النفسيين تم سؤالهم عن مستواىم الدراسي فكانت النتائج كالتالي :مثال 

في المرحلة الجامعية % 5  

في المرحلة الثانوية% 15  

في المرحلة المتوسطة% 30  

  في المرحلة الابتدائية 50%

  : شخص كالتالي 60ولكن حاليا كانت النتائج ل 

 المرحلة الثانوية عدد المرضى 

 جامعي  6

 ثانوي 20

 متوسط 10

 ابتدائي 24

 المجموع  60

)ىل يمكن إن نقرر إن نتائج برنامج ىذا العام الفعلية تختلف عن البرامج السابقة؟   05.0 ) 

:الحل  

H0   : والنتائج الدتوقعة الدشاىدةلا يوجد اختلاف بتُ النتائج  

:
1H   والنتائج الدتوقعة الدشاىدةيوجد اختلاف بتُ النتائج 

 لظط التغتَ
التكرارات 
f

o  الدشاىدة
التكرارات  النسبة f

e ff  الدتوقعة
eo

  2)( ff
eo

  
f

ff

e

eo

2)(   
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10.72=
2   قيمة إحصاء الاختبار

7.815 = الجدولية  
2  3-  قيمة

 

 

  منطقة الرفض الاختبار فيوقع إحصاء -4

   الدشاىدة والنتائج الدتوقعةأي أن ىناك اختلافا بتُ النتائج  ونقبل الفرض البديلفإننا نرفض فرض العدم

:2مثال   

 3 9 3 3=60*0.05 %5 6 جامعي

 20 ثانوي
15
% 

0.15*60=11 9 81 7.36 

 10 متوسط
30
% 

0.30*60=18 -8 64 3.55 

 24 ابتدائي
50
% 

0.50*60=30 -6 36 1.2 

 10.72     60 المجموع

منطقة الرفض 

   H 0
 

منطقة القبول 

H 0
 

7.815 
2=10.72 
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قامت وحدة لزو الأمية بوزارة التعليم بتصميم برنامج دعائي يستهدف برفيز ودفع غتَ الدتعلمتُ الذ تغيتَ ابذاىاتهم بحيث يصبحون 
:أكثر إلؽانا بفائدة التعليم و كانت نتائج البرامج السابقة في ىذا المجال كالآتي   

.(تغيتَ إلغابي)يصبحون أكثر إلؽانا بألعية التعليم % 23  

.(لا تغيتَ)لا تتغتَ ابذاىاتهم % 65  

(تغيتَ سلبي)تتغتَ ابذاىاتهم بحيث يصبحون أكثر نفورا من التعليم % 12  

  : شخصا غتَ متعلم على النحو التالر90بالنسبة لذذا العام كانت نتائج البرنامج الذي اجري على 

 

 

 

05.0 ىل لؽكن إن نقرر إن نتائج برنامج ىذا العام الفعلية بزتلف عن البرامج السابقة؟    

:الحل  

:  والنتائج الدتوقعة الدشاىدةلا يوجد اختلاف بتُ النتائج     :
0H   

:
1H   والنتائج الدتوقعة الدشاىدةيوجد اختلاف بتُ النتائج   

  

f

ff

e

eo

2)( 
 2)( ff

eo
  ff

eo
 التكرارات   f

e   الدتوقعة
النس
 بة

التكرارات 
f

o  الدشاىدة
 لظط التغتَ

47.32 979.69 31.3 
0.23 × 

90=20.7 
23
% 

 تغتَ الغابي 52

 

                       

52              

34         

4            

 =           90
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-2 

 

 

61.86=
2   قيمة إحصاء الاختبار

5.991= )05.0,2(2 =  الجدوليو 
2  3-  قيمة

 

 

وقع إحصاء الاختبار  في منطقة الرفض -4  

  الدشاىدة والنتائج الدتوقعةأي أن ىناك اختلافا بتُ النتائج  ونقبل الفرض البديلفإننا نرفض فرض العدم

  (لاستقلالل- كاي تربيع)عينة  لأكثر من اختبار المعنوية:ثانياً 

10.26 600.25 24.5- 
0.65 × 

90=58.5 
65
% 

 لاتغتَ 34

4.28 46.24 6.8- 
0.12 × 

90=10.8 
12
% 

 تغتَ سلبي 4

 المجموع 90     61.86

منطقة الرفض 

   H 0
 

منطقة القبول 

H 0
 

5.991 
2=61.86 
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مثلًا قد لضتاج لدعرفة ىل توجد . لضتاج في حالات كثتَة إلذ التعرف عما إذا كانت ىناك علاقة بتُ صفيتتُ من صفات لرتمع ما
علاقة بتُ مستوى الدخل والدستوى التعليمي؟ أو ىل توجد علاقة بتُ لون العينتُ ولون الشعر في لرتمع ما؟ أو ىل توجد علاقة 

 بتُ الدستوى التحصيلي ودخل الأسرة؟

ىل توجد علاقة بتُ متغتَين إسميتُ أو متغتَ إسمي والآخر  ) للإستقلال للإجابة على مثل ىذه الأسئلة كاي تربيعيستخدم اختبار 
لذلك لغب أن لطتار عينة عشوائية من المجتمع لزل الدراسة ثم تصنف . ويعتمد على مقارنة القيم الدشاىدة مع القيم الدتوقعة (ترتيبي 

.مشاىدات ىذه العينة حسب مستويات كل صفة من الصفتتُ ووضعها في جدول يسمى جدول التوافق  

   :لاستقلاللاي  كاختبار مربع خطوات 

:صياغة فرض العدم والفرض البديل  -1 

:
0H لا يوجد علاقة بتُ الصفتتُ أو لا يوجد ارتباط بتُ الصفتتُ   

:
1H يوجد علاقة بتُ الصفتتُ أو لا يوجد ارتباط بتُ الصفتتُ     

 :كاي تربيعقيمة إحصاء الاختبار - 2

 : وذلك كما يلي a,b,c,dوكانت التكرارت الدشاىدة ىي ،   مستويان إثنان فقط   A,Bإذا كان لكل من الصفتتُ 

 

B2 B1  
B a A1 
D c A2 

 ففي ىذه الحالة يكون إحصاء الاختبار

))()()((

)( 2
2

dbcadcba

bcadn




 

: كاي تربيعالقيمة الجدوليو ل- 3

2)1,( . بدرجة حرية واحدةكاي تربيعلو تقريباً توزيع   

 :ابزاذ القرار- 4
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 نتخذ القرار بناءً على قيمة  إحصاء الاختبار

 

H 1
H ونقبل الفرض البديل 0

  إذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة الرفض فإننا نرفض فرض العدم

H 0
  نقبل فرض العدمأما إذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة القبول فإننا، 

 :مثال

 من الدقيمتُ في إحدى الددن وتم تصنيفهم في الجدول 88في بحث لدراسة العلاقة بتُ شرب الشاي والنوع تم اختيار عينة حجمها 
 ىل تدل ىذه البيانات على وجود علاقة بتُ شرب الشاي نوع الجنس؟. الآتي 

α =0.05 مستوى معنوية  استخدم

  ذكور إناث المجموع
 يشربون الشاي  40 33 73
 لا يشربون الشاي 3 12 15
 المجموع 43 45 88

 

 

 :الحــــــل

0: Hلاتوجد علاقة بتُ شرب الشاي ونوع الجنس . 

1: Hتوجد علاقة بتُ شرب الشاي ونوع الجنس . 

رفض المنطقة 

 H 0
قبول المنطقة  

H 0
 

+ 


 الجدوليه2
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 :وتكون قيمة إحصاء الاختبار ىي 

6.029=
45431573

)99480(88 2



=
))()()((

)( 2
2

dbcadcba

bcadn




 

 : فنجدىا كاي تربيعولضصل على القيمة الحرجة من جدول توزيع 

841.3)05.0,1(2  

 

 وىو أن 1H  ونقبل 0Hأي أنها تقع في منطقة الرفض وبالتالر فإننا نرفض ، وقيمة إحصاء الاختبار أكبر من القيمة الجدوليو 
 .ىناك علاقة بتُ شرب الشاي والنوع

 :مثال

 فردا وكانت النتائج 57 أجري بحث اجتماعي لدراسة العلاقة بين الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب أخذت عينة من
على النحو التالي 

 

 

 ذكر أنثى المجموع
الجنس 

 الاتجاه للزواج من الاقارب

منطقة الرفض 

   H 0
 

منطقة القبول 

H 0
 

3.841 
2=6.029 
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 مؤيد 10 15 25

 غير مؤيد 20 12 32

 المجموع 30 27 57

ىل ىناك ارتباط أو علاقة بين الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب أم أن الصفتين مستقلة عن بعضها البعض أي لا علاقة 
 ؟ 0.05بمستوى معنوية  بين الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب

 :الحل

0: Hلا توجد علاقة بتُ الابذاه للزواج من الأقارب ونوع الجنس . 

1: Hتوجد علاقة بتُ الابذاه للزواج من الأقارب ونوع الجنس . 

 :وتكون قيمة إحصاء الاختبار ىي 

75.3
648000

2430000

648000

3240075

648000

)180(75

27303225

)300120(75

)db)(ca)(dc)(ba(

)bcad(n 222
2



















 

 : فنجدىا كاي تربيعولضصل على القيمة الحرجة من جدول توزيع 

841.3)05.0,1(2  

 

 

منطقة الرفض 

   H 0
 

منطقة القبول 

H 0
 

3.841 
2=3.75 
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  وىو أنو ليس ىناك 0Hأي أنها تقع في منطقة القبول وبالتالر فإننا نقبل ، وقيمة إحصاء الاختبار أصغر من القيمة الجدوليو 
 علاقة بتُ الابذاه للزواج من الأقارب والجنس 
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